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600	
  Registered	
  Voters:	
  30%	
  Cell	
  

Margin	
  of	
  Error	
  =	
  +/-­‐	
  4.00%	
  

Field	
  Dates:	
  June	
  23-­‐25,	
  2015	
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Liberal	
   ConservaBve	
   Moderate	
  

If	
  you	
  were	
  to	
  label	
  yourself,	
  would	
  you	
  say	
  you	
  are	
  a	
  liberal,	
  
a	
  moderate,	
  or	
  a	
  conservaMve	
  in	
  your	
  poliMcal	
  beliefs? 

#CivitasPoll	
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Right	
  DirecBon	
   Wrong	
  Track	
  

Do	
  you	
  feel	
  things	
  in	
  North	
  Carolina	
  are	
  generally	
  headed	
  in	
  
the	
  right	
  direcMon	
  or	
  have	
  goTen	
  off	
  on	
  the	
  wrong	
  track?	
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Republican	
   Democrat	
  

If	
  the	
  2016	
  elecMon	
  for	
  the	
  North	
  Carolina	
  State	
  Legislature	
  
were	
  held	
  today,	
  would	
  you	
  be	
  voMng	
  for	
  the:	
  	
  

#CivitasPoll	
  



48%	
  

49%	
  

40%	
  

45%	
  

50%	
  

55%	
  

60%	
  
Ja
n	
  
'1
2	
  

Fe
b	
  
'1
2	
  

M
ar
	
  '1
2	
  

M
ay
	
  '1
2	
  

Ju
l	
  '
12
	
  

Se
pt
	
  '1
2	
  

N
ov
	
  '1
2	
  

Ja
n	
  
'1
3	
  

Fe
b	
  
'1
3	
  

M
ar
	
  '1
3	
  

M
ay
	
  '1
3	
  

O
ct
	
  '1
3	
  

De
c	
  
'1
3	
  

Ja
n	
  
'1
4	
  

M
ar
	
  '1
4	
  

Ap
r	
  '
14
	
  

M
ay
	
  '1
4	
  

Ju
n	
  
'1
4	
  

Ju
l	
  '
14
	
  

Se
pt
	
  '1
4	
  

O
ct
	
  '1
4	
  

Fe
b	
  
'1
5	
  

M
ar
	
  '1
5	
  

Ju
n	
  
'1
5	
  

Approve	
   Disapprove	
  

Now,	
  please	
  tell	
  me	
  if	
  you	
  approve	
  or	
  disapprove	
  of	
  the	
  job	
  
Barack	
  Obama	
  is	
  doing	
  as	
  President	
  of	
  the	
  United	
  States.	
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Approve	
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Now,	
  please	
  tell	
  me	
  whether	
  you	
  approve	
  or	
  	
  
disapprove	
  of	
  the	
  job	
  that	
  Pat	
  McCrory	
  is	
  doing	
  	
  
as	
  Governor	
  of	
  North	
  Carolina.	
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Now,	
  please	
  tell	
  me	
  whether	
  you	
  approve	
  or	
  	
  
disapprove	
  of	
  the	
  job	
  that	
  Richard	
  Burr	
  is	
  doing	
  	
  
as	
  US	
  Senator.	
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Now,	
  please	
  tell	
  me	
  whether	
  you	
  approve	
  or	
  	
  
disapprove	
  of	
  the	
  job	
  that	
  Roy	
  Cooper	
  is	
  doing	
  	
  
as	
  ATorney	
  General.	
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  Pat	
  McCrory	
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   Unfavorable	
  

Now,	
  please	
  tell	
  me	
  whether	
  you	
  have	
  a	
  favorable	
  	
  
or	
  unfavorable	
  opinion	
  of	
  Governor	
  Pat	
  McCrory.	
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Favorability	
  –	
  Roy	
  Cooper	
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Favorability	
  –	
  Richard	
  Burr	
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Now,	
  please	
  tell	
  me	
  whether	
  you	
  have	
  a	
  favorable	
  or	
  
unfavorable	
  opinion	
  of	
  Senator	
  Richard	
  Burr.	
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Favorability	
  –	
  Barack	
  Obama	
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Now,	
  please	
  tell	
  me	
  whether	
  you	
  have	
  a	
  favorable	
  or	
  
unfavorable	
  opinion	
  of	
  President	
  Barack	
  Obama.	
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Thinking	
  about	
  poliMcal	
  parMes,	
  which	
  party	
  in	
  North	
  
Carolina	
  would	
  you	
  say	
  provides	
  the	
  best	
  soluMons	
  to	
  	
  
our	
  problems?	
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The	
  state	
  of	
  North	
  Carolina	
  currently	
  spends	
  17%	
  of	
  its	
  General	
  
Fund,	
  or	
  $3.8	
  Billion	
  on	
  the	
  Medicaid	
  program.	
  In	
  your	
  opinion,	
  is	
  
this	
  too	
  much,	
  too	
  liTle,	
  or	
  about	
  right?	
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The	
  total	
  spending	
  on	
  Medicaid,	
  including	
  federal	
  and	
  state	
  funds,	
  is	
  almost	
  $14	
  
billion.	
  The	
  program	
  has	
  been	
  plagued	
  by	
  almost	
  annual	
  cost	
  overruns.	
  	
  In	
  your	
  
opinion,	
  what	
  is	
  the	
  best	
  way	
  to	
  address	
  these	
  problems?	
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Government	
  agencies	
  want	
  to	
  collect	
  performance	
  data	
  on	
  students	
  for	
  research	
  
purposes.	
  	
  The	
  Department	
  of	
  Public	
  InstrucMon	
  is	
  implemenMng	
  a	
  new	
  assessment	
  
raMng	
  system	
  which	
  would	
  begin	
  with	
  5	
  year	
  olds	
  in	
  Kindergarten.	
  	
  The	
  data	
  collected	
  will	
  
begin	
  a	
  “child	
  profile,”	
  and	
  be	
  stored	
  electronically	
  in	
  the	
  cloud.	
  With	
  that	
  in	
  mind,	
  would	
  
you	
  support	
  or	
  oppose	
  providing	
  parents	
  the	
  ability	
  to	
  opt-­‐out	
  their	
  child	
  from	
  this	
  raMng	
  
system	
  and	
  data	
  collecMon?	
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New	
  assessments	
  for	
  5	
  year	
  old	
  students	
  entering	
  kindergarten	
  will	
  rate	
  children	
  both	
  on	
  
cogniMve	
  areas,	
  such	
  as	
  counMng	
  and	
  leTer	
  recogniMon,	
  and	
  also	
  on	
  emoMonal	
  areas,	
  like	
  
emoMonal	
  literacy	
  and	
  social	
  development.	
  	
  These	
  Child	
  RaMngs	
  will	
  be	
  entered	
  
electronically	
  into	
  the	
  North	
  Carolina	
  Statewide	
  Longitudinal	
  Data	
  System	
  and	
  used	
  to	
  
guide	
  educaMon	
  decision-­‐making	
  and	
  improve	
  workforce	
  development.	
  Do	
  you	
  support	
  
or	
  oppose	
  this	
  policy?	
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Teachers	
  of	
  kindergarten	
  classes	
  will	
  be	
  evaluaMng	
  students	
  electronically,	
  and	
  may	
  take	
  
photos	
  and	
  videos	
  of	
  the	
  child,	
  or	
  their	
  work,	
  to	
  provide	
  evidence	
  of	
  the	
  child’s	
  
performance	
  on	
  such	
  areas	
  as	
  emoMonal	
  literacy,	
  counMng,	
  and	
  leTer	
  recogniMon.	
  
Currently.	
  teachers	
  are	
  allowed	
  to	
  take	
  photos	
  of	
  a	
  child	
  or	
  their	
  work	
  without	
  wriTen	
  
permission	
  by	
  parents	
  or	
  guardian.	
  With	
  that	
  in	
  mind,	
  would	
  you	
  support	
  or	
  oppose	
  a	
  
proposal	
  to	
  require	
  schools	
  to	
  obtain	
  wriTen	
  permission	
  from	
  parents	
  before	
  allowing	
  
teachers	
  to	
  take	
  photos	
  or	
  videos	
  of	
  a	
  child	
  and	
  their	
  work?	
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How	
  would	
  you	
  rate	
  North	
  Carolina’s	
  public	
  school	
  system?	
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  would	
  you	
  rate	
  North	
  Carolina’s	
  public	
  school	
  system?	
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It	
  if	
  were	
  your	
  decision	
  and	
  you	
  could	
  select	
  any	
  type	
  
of	
  school,	
  what	
  type	
  of	
  school	
  would	
  you	
  select	
  in	
  
order	
  to	
  obtain	
  the	
  best	
  educaMon	
  for	
  your	
  child?	
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Recently,	
  Nevada	
  became	
  the	
  filh	
  state	
  to	
  approve	
  EducaMon	
  Savings	
  Accounts	
  for	
  
students,	
  commonly	
  called	
  ESAs.	
  	
  ESAs	
  are	
  government	
  authorized	
  savings	
  accounts	
  that	
  
place	
  government	
  funds	
  in	
  an	
  account	
  for	
  families	
  and	
  allow	
  parents	
  to	
  use	
  the	
  funds	
  for	
  
approved	
  expenses	
  such	
  as	
  tuiMon,	
  books,	
  and	
  tutoring.	
  In	
  general,	
  do	
  you	
  favor	
  or	
  
oppose	
  the	
  idea	
  of	
  “EducaMon	
  Savings	
  Accounts?”	
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schools	
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Five	
  states	
  have	
  approved	
  ESA	
  legislaMon.	
  These	
  states	
  vary	
  in	
  who	
  is	
  eligible	
  for	
  
the	
  ESA,	
  ranging	
  from	
  special	
  needs	
  or	
  other	
  specific	
  populaMons,	
  to	
  all	
  
students.	
  If	
  approved	
  by	
  the	
  North	
  Carolina	
  State	
  legislature,	
  in	
  your	
  opinion,	
  
who	
  should	
  be	
  eligible	
  to	
  receive	
  an	
  educaMon	
  savings	
  account?	
  	
  



Now	
  I	
  am	
  going	
  to	
  read	
  you	
  a	
  list	
  of	
  
statements.	
  Aler	
  I	
  read	
  each,	
  
please	
  tell	
  me	
  if	
  you	
  personally	
  
agree	
  or	
  disagree	
  with	
  the	
  
statement…	
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Federal	
  government	
  funds	
  to	
  state	
  government	
  are	
  never	
  QUOTE	
  
“free”	
  UNQUOTE,	
  and	
  usually	
  come	
  with	
  strings	
  aTached.	
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Federal	
  government	
  funds	
  sent	
  to	
  North	
  Carolina	
  reflect	
  North	
  
Carolina’s	
  values	
  and	
  prioriMes.	
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Total	
  Agree	
  
Total	
  Disagree	
  
Strongly	
  Agree	
  
Somewhat	
  Agree	
  
Somewhat	
  Disagree	
  
Strongly	
  Disagree	
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More	
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  in	
  State	
  
Government	
  

More	
  Confidence	
  in	
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Government	
  

Much	
  more	
  confidence	
  in	
  State	
  
Government	
  

Somewhat	
  more	
  confidence	
  in	
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  Government	
  

Somewhat	
  more	
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Federal	
  Government	
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  more	
  confidence	
  in	
  Federal	
  
Government	
  

No	
  Confidence	
  in	
  Either	
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Thinking	
  about	
  the	
  handling	
  of	
  your	
  tax	
  dollars	
  for	
  a	
  moment…Do	
  you	
  have	
  
more	
  confidence	
  in	
  the	
  North	
  Carolina	
  State	
  Government	
  or	
  the	
  Federal	
  
Government	
  to	
  BEST	
  allocate	
  you	
  tax	
  dollars?	
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Do	
  you	
  support	
  the	
  state	
  consMtuMonal	
  which	
  defines	
  
marriage	
  as	
  an	
  act	
  between	
  one	
  man	
  and	
  one	
  woman?	
  	
  

64%	
  

31%	
  
Yes	
  

No	
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Do	
  you	
  think	
  state	
  government	
  court	
  officials,	
  such	
  as	
  a	
  register	
  of	
  
deeds,	
  who	
  oppose	
  same	
  sex	
  marriage	
  on	
  religious	
  grounds,	
  
should	
  be	
  compelled	
  to	
  perform	
  and	
  cerMfy	
  same	
  sex	
  marriages,	
  
even	
  if	
  it	
  clearly	
  violates	
  an	
  individual's	
  religious	
  convicMons?	
  	
  

31%	
  

63%	
  

Yes	
  

No	
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If	
  the	
  2016	
  PresidenMal	
  ElecMon	
  were	
  being	
  held	
  today	
  
who	
  would	
  you	
  like	
  to	
  see	
  as	
  the	
  candidate	
  for	
  the	
  
Republican	
  Party?	
  (Open	
  Ended	
  Asked	
  of	
  All	
  Voters)	
  

40%	
  

14%	
  

10%	
  

10%	
  

6%	
  

5%	
  

4%	
  

4%	
  

Don't	
  Know/Refused	
  

Jeb	
  Bush	
  	
  

Donald	
  Trump	
  

Ben	
  Carson	
  	
  	
  

Other	
  

Marco	
  Rubio	
  

Mike	
  Huckabee	
  	
  	
  

Rand	
  Paul	
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If	
  the	
  2016	
  PresidenMal	
  ElecMon	
  were	
  being	
  held	
  today	
  
who	
  would	
  you	
  like	
  to	
  see	
  as	
  the	
  candidate	
  for	
  the	
  
Republican	
  Party?	
  (Open	
  Ended	
  Asked	
  of	
  All	
  Voters)	
  

3%	
  

2%	
  

2%	
  

1%	
  

1%	
  

1%	
  

1%	
  

Ted	
  Cruz	
  	
  	
  

Chris	
  ChrisMe	
  	
  

ScoT	
  Walker	
  	
  	
  

Bobby	
  Jindal	
  	
  

George	
  Pataki	
  	
  

Lindsey	
  Graham	
  	
  	
  

Rick	
  Perry	
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If	
  the	
  2016	
  PresidenMal	
  ElecMon	
  were	
  being	
  held	
  today	
  
who	
  would	
  you	
  like	
  to	
  see	
  as	
  the	
  candidate	
  for	
  the	
  
DemocraMc	
  Party?	
  (Open	
  Ended	
  Asked	
  of	
  All	
  Voters)	
  

43%	
  

33%	
  

11%	
  

5%	
  

2%	
  

1%	
  

1%	
  

Refused/Don't	
  Know	
  

Hillary	
  Clinton	
  	
  

Bernie	
  Sanders	
  	
  

Joe	
  Biden	
  	
  	
  

Jim	
  Webb	
  	
  	
  

MarMn	
  O'Malley	
  	
  	
  

Willie	
  Wilson	
  	
  



41%	
  
	
  

39%	
  
	
  

38%	
  

39%	
  

39%	
  

40%	
  

40%	
  

41%	
  

41%	
  

42%	
  

Republican	
   Democrat	
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If	
  the	
  2016	
  PresidenMal	
  ElecMon	
  were	
  being	
  held	
  today,	
  and	
  you	
  had	
  
to	
  make	
  a	
  choice,	
  for	
  whom	
  would	
  you	
  vote	
  between	
  the	
  Republican	
  
candidate,	
  and	
  the	
  Democrat	
  candidate?	
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  Burr	
  

Lean	
  Hagan	
  

Probably	
  Hagan	
  

Definitely	
  Hagan	
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If	
  the	
  elecMon	
  for	
  United	
  States	
  Senate	
  were	
  being	
  held	
  
today,	
  for	
  whom	
  would	
  you	
  vote	
  between:	
  Richard	
  Burr,	
  
the	
  Republican,	
  and	
  Kay	
  Hagan,	
  the	
  Democrat?	
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Lean	
  Cooper	
  

Probably	
  Cooper	
  

Definitely	
  Cooper	
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If	
  the	
  elecMon	
  for	
  North	
  Carolina	
  Governor	
  were	
  being	
  
held	
  today,	
  for	
  whom	
  would	
  you	
  vote	
  between:	
  Pat	
  
McCrory,	
  the	
  Republican,	
  and	
  Roy	
  Cooper,	
  the	
  Democrat?	
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If	
  the	
  elecMon	
  for	
  North	
  Carolina	
  Governor	
  were	
  being	
  
held	
  today,	
  for	
  whom	
  would	
  you	
  vote	
  between:	
  Pat	
  
McCrory	
  the	
  Republican	
  and	
  Kay	
  Hagan,	
  the	
  Democrat?	
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  1	
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   1-­‐2	
  years	
  
Over	
  2	
  Years	
   Already	
  Ended	
  

16%	
  

Thinking	
  about	
  the	
  economy,	
  in	
  your	
  opinion,	
  how	
  much	
  
longer	
  do	
  you	
  think	
  it	
  will	
  take	
  for	
  the	
  economy	
  to	
  improve	
  
and	
  the	
  current	
  recession	
  to	
  end?	
  

#CivitasPoll	
  



Questions? 

Keep in touch with Civitas! 
@nccivitas


facebook.com/CivitasIns4tute


youtube.com/CivitasIns4tute
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  Employed	
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  Company	
   Government	
   Spouse	
   ReBred	
   Unemployed	
  

In	
  terms	
  of	
  your	
  current	
  employment	
  status,	
  	
  
would	
  you	
  say	
  you…	
  	
  

#CivitasPoll	
  



48%	
  52%	
  
Men	
  
Women	
  

Gender	
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Ethnicity	
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  Reg	
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  Area	
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Age	
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Now,	
  thinking	
  about	
  the	
  Republican	
  and	
  Democrat	
  you've	
  just	
  selected...	
  If	
  the	
  
2016	
  PresidenMal	
  ElecMon	
  were	
  between	
  those	
  candidates,	
  and	
  being	
  held	
  today,	
  
and	
  you	
  had	
  to	
  make	
  a	
  choice,	
  for	
  whom	
  would	
  you	
  vote	
  between	
  the	
  Republican	
  
or	
  the	
  Democrat?	
  

	
  	
  


